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Abonament anual 200 Lei 
Penfrn streinăiate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Aannturi, reclam e, după tarif

FONDATA Li I838 DEJHEOM BARIflD
Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşească în linişte opera de consolidare, 

dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şi inde
pendenţa ei.

M. S. R e g e le  C a ro l  II.
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Spaţiul vital românesc
Popoarele Europei, în special, 

K află de câţiva ani, sub pu
terea unui sbucium vulcanic, 
care le va hotărnici liniile unui 
bou destin. In astfel de împre
jurări, în astfel de clipe de 
mare răspântie, poporul care 
nea să trăiască şi să birue, 
trebue să aibă întreaga liber
tate de acţiune, spre a putea 
ţâşni din sânul atavic al forţe- 
lor sale puteri şi reprezentanţi 
|enuiai, stegari şi clopotari ai 
zilelor mari de prefacere şi 
înviere.

Fără Horia, fără Iancu, fără 
Mircea şi Ştefan, fără Tudor, 
fără Lazăr, fără Mihai şi Cuza, 
fără Filipescu, Raţiu şi Bariţiu, 
fără Maiorescu, Eminescu, losif, 
Coşbuc şi Goga şi fără ceilalţi 
corifei ai românismului, azi 
în:ă în viaţă, şi fără vechii ga
zetari, purtători de slovă şi 
gând românesc, credeţi că s'ar
li înfăptuit România întregită ? 
Rîeşte că nu ! ! Nu putem să 
adacem injuria actualului regi ti, 

^ presupunând, că el ar împie
deca exprimarea sinceră a unor 
opinii şi convingeri verificate 
ieri, sau ce s ’ar putea verifica 
azi, pe Ioc. Neamurile trăiesc 
prin sângele lor, prin duhui 
lor, prin ceeace ţâşneşte au
tentic, din conştiinţa şi sufletul 
lor. In acest domeniu nu există 
substiiuiri.Germanla trăeşte prin 
Goethe, Eichte, Bismarck şi Ní- 
tzsche. Noi Românii trăim prin 
ai noştri.

Suntem la o mare răscruce. 
Purtătorii de cuvânt, gazetarii 
din vechea gardă, să facă do
vada patriotismului lor integrai 
;i neaiterat ; să vină, să tragă 
clopotele, aşa cum le-a tras 
Andrei Mureşianu, în timpuri 
nai grele, aşa cum Ie-au tras 
toţi aceia, cari au pregătit cu 
ravâatul şi cu fapta, România- 
Mare, unită, independentă şi 
liberă, pe veci.

Veniţi deci şl spuneţi-vă cu
vântul, căci este vorba să sal
văm şi s l  creiăm Spaţiul Vital 
d Românismului! In interior, 
problema noastră esenţială este 
cea iudaică ! Nu mai putem to
lera să fim aserviţi capitalului 
şi preponderanţei spirtuale a 
acestei rasse străine de noi, 
subminâtoare a finţei noastre 
etnice.

Veniţi, spuneţi-vă cuvântul 
pentru pacificarea rea ă a su
fletului acestui neam. Ajutaţi 
prin gândul şi fapta voastră, 
pe cei în trudă, dela cârmă, 
să înstăpânească dreptatea tutu
ror, echilibrul şi armenia soci
ală. Românul are un singur 
Ideal i neamul şi dreptatea. Lup
taţi până la moarte pentru ele. 
Să nu mai vedem şomeri şi 
sinucigaşi ; să du mai vedem 
slujbaşi ai statului expuşi mi
zeriei şi corupţiei. Sâ nu mai 
vedem români cerşind pela j i 
dani. Să nu mai vedem femei 
avortându-şi odraslele, de ru- 
ţine şi mizerie. Să nu mai ve
dem ţărani, pe sfiinţii noştri 
ţărani, îndobitociţi de analfa
betism, de boli, şi de mizerie. 
Săi ridicăm la prestigiu şi 
demnitate naţională, prin cul

tură şi prin bună stare, pe ţă
rani şi pe funcţionari! Pe cei 
mici, dar mulţi, în primul rând ! 
Şi apoi să-i învăţăm să-şi iu
bească ţara şi Dinastia. Dar să 
creiăm oameni cu domnitaie, 
nu robi şi secături.

In o f ară să fim români, eroi. 
Să creştem neamul în spiritul 
eroic al românismului. Să nu-i 
uîtăm, ci să luptăm, clipă de 
clipă, pentru bunăstarea şi feri
cirea fraţilor noştri de peste 
hotare : în Jugoslavia 500 de 
mii, în Bulgaria 300 de mii, în 
Macedonia 800 de mii, peste 
Nistru 500 de mii, în Ungaria
80.000 etc.

Iată spaţiul nostru vital în- 
lăuntru : lupta pentru dreptatea 
românului şi demnitatea românis

mului ; înafară : lupta pentru 
bunăstarea şi fericirea românilor. 
Să nu fim lichele şi lingăi, căci 
astfel nu vom putea trezi ţara 
şi neamul la conştiinţa demni
tăţii şi la înţelegerea deplină, 
patriotică a principiilor desti
nului său de mâine. Să nu ui
tăm care a fost sursa bolşevis
mului !

Să sperăm, că genialul nostru 
Rege. —  urmând tradiţia mari
lor Săi înaintaşi — împreună 
cu guvernul Său, vor şti să 
creeze, în cea mai scurtă vre
me, condiţiunile de bază, ge
neratoare de adevărată propă
şire, de dinamism colectiv, de 
forţă şi avânt. Vox populi, vox 
Dei !

Suntem la răspântie.
E nevoie de-o mare şi eroică 

hotărîre, şi încă odată : vechea 
gardă să-şi spună cuvântul.

Dr. loan Al. Bran-Lemeny

Radiodifuziunea
în  s lu jba  îm bunătăţire! soarte i 
R om ân ilo r de peste hotare

Ori cât bine vei face pentru 
naţiunea ta, nu e niciodată prea 
muit. Ea cere şi deci trebue 
să-i dai. Pentru ea nu trebue 
să cunoşti greutăţi. Ea trebue 
să fie fericită.

Dovezi sunt destule, ;că pen
tru naţiune e o crimă să cruţi 
ceva.

Trăim cu drept ‘cuvânt vre
muri grele, vremuri ce au fost 
create in bună măsură de o a- 
nucnită minoritate dintr'un stat 
(sau fost stal), care pretindea 
că nu se bucură de depline li
bertăţi naţionale, culturale, re 
ligioase, economice, sociale şi 
financiare.

Am văzut, că pentru aşa zi
sul rău tratament dat germ a
nilor sudeţi, a dispărut un stat 
aliat şi amic nouă, ua stat al 
unei naţiuni vechi, glorioase, 
tradiţionale şi cu o cultură su
perioară. Şi mai mult decât a- 
tât, declanşarea războiului era  
atunci o chestiune de zile şl 
tactică. Deci iată că pentru fe
ricirea unei minorităţi nu s'a 
cruţat nici chiar pacea atât de 
dorită de toţi.

Avem exemple chiar dela ve
cinii noştri unguri şi bulgari, 
cari folosesc toate mijloacele 
ruşinoase de a induce lumea în 
eroare, că minoritarii maghiari 
şi bulgari nu s’ar bucura de 
destule privilegii, deşi i-am pus 
pe aceaşi treaptă cu noi din 
toate punctele de vedere, iar 
în unele domenii au chiar su
perioritatea, iar ei persistă în a 
face propagandă crezând că slu
jesc pretinsele lor cauze.

Dacă unii n’au ruşinea de a 
nega adevărul, de a spune ade
vărul e o datorie stanţă, de 
care trebue să fie călăuzit în 
viaţă orice om, căci pe lângă 
că se slujeşte pe el, slujeşte 
naţiunea şi omenirea întreagă.

Şi noi trebue să susţinem cu 
fanatism problema românilor 
din afara graniţelor noastre.7

Mijloacele de a veni în aju
torul românilor de peste ho

tare sunt multiple, dar azi cel 
mai eficace pare a fi cel ai
radiodifuziunii.

Cum noi ne am dovedit cam 
zgârciţi în propagandă pentru 
folosul românilor care au ne
norocirea să îndure încă jugul 
greu al stăpânirilor streine, este, 
credem, cel puţin acum o da
torie imperioasă, ca ia posiu- 
riie noastre de emisiune să se 
organizeze cel puţin săptămânal 
câte o oră, un program pentru 
aceşti bieţi români văduviţi de

ţoale posibilităt-Ie de a se ma- 
niiesta româneşte şi de a simţi 
liber româneşte.

Bucuria acestor români bă
tuţi de soartă va fi nespus de 
mare când \or auzi pe calea 
undelor, că România le poartă 
de grije, că le dă speranţă pen
tru ziua de mâine, pe care ei 
nu o întrezăresc deloc bună. 
Bucuria lor va fi nebânuit de 
exaltantă, când vor avea posi
bilitatea să audă cântecele lor. 
Cântece pe care nu pot nici
odată să le cânte, decât cu ris
cul pedepsei. Aceşti români 
vor avea posibilitatea să înveţe 
carte românească pe calea un
delor, dacă şcoli româneşti n ’au.

Credem că nu e prea mult 
dacă o oră pe săptămână *se 
închină românilor din Ungaria,
o oră românilor din Rusia, o 
oră românilor din Grecia, o 
oră celor din Jugoslavia, care 
n’au nici o şcoală şi biserică 
românească, o oră pentru ro 
mânii din Bulgaria şi o oră 
pentru cei din Albania. Aceşti 
români nu trebue să cunoască 
cruţări din partea noastră, ci 
trebue să cunoască o largă bu
năvoinţă, căci dacă alte naţiuni 
nu se dau înlături de a închina 
ore pentru naţiuni care n’au 
interesele noastre de mai sus, 
ci interese trecătoare nu inte
rese izvorâte din afinitaiea su
fletească a chemării vocei sân
gelui, cu atât mai puţin noi nu 
trebue să cunoaştem şovăeli, 
când mereu auzim de peste 
graniţe strigăte de suferinţă, de 
disperare şi de ajutor dela fraţii 
noştri. O oră pe săptămână în
chinată de radio difuziune lor, 
noi avem convingerea că nu-i 
prea muit.

Petre Jam ra.

ßipzul loarmăillop manie
Mulţi vor fi crezând că în 

prezentarea situaţiei internaţio
nale se exagerează, deformân- 
du-se anume multe adevăruri, 
pentru ca astfel să se dea im
pulsuri noui anumitor instincte, 
sau dimpotrivă, pentru a stăvili 
în acest fel iminenta lor îsbuc- 
nire. Mulţi spun că ceeace se 
scrie sau se vorbeşte despre 
cutare sau cutare chestiune de 
politică internaţională, nu este 
nici pe departe în legătură cu 
adevărul sau că din contră, rân
durile şl vorbele auzite, expri
mă o neînsemnată parte din 
grozăvia adevăratelor fapte. Şi 
într’un caz şi în celălalt, opinia 
publică nu poate afla nici un 
fel folos, cu atât mai puţin cu 
cât aceste svonuri ,*sau ştiri, 
sunt lansate cu scopuri înainte 
iicluite.

Dar lucrurile acestea trebuie
—  mai ales acum când lumea 
s ’a obişnuit cu ele —  să nu 
mai primească nici un fel de 
atenţie sau importanţă, Deaceea
—  oarecum —  ele nici nu ne 
interesează,

Este foarte adevărat însă, că 
ia ultima vreme, anumite fapte 
din lumea internaţională, ^au 
luat înfăţişeri, peniru a căror 
exprimare, însuşi oameni de 
răspundere au fost siliţi în a

întrebuinţa cuvinte şi expre- 
siuni, menite pe drept să alar
meze opinia publică mondială. 
E deasemenea adevărat, că dela
o bună bucată de vreme, s'a 
instaurat, atât în conversaţiile 
lumii politice cât mai ales în 
cele ce formează relatările pre
sei — care, ca întotdeauna r ă 
mâne flămândă pentru senza
ţional —  o serie întreagă de 
expresii cu conţinut de alarmă, 
menite parcă să păstreze la o 
anumită tensiune, încordările 
nervoase ale tuturor.

Poate este bine, poate e rău.
Lucrul acesta ne interesează 

in măsura numai, în care, are 
răsunet sau aderenăă cu re
alităţile noastre, cu sensibili
tatea noastră românească. Un 
fapt trebue precizat imediat. 
Ameninţările cari ar putea a- 
păsa eventual asupra noastră, 
nu sunt câtuş de puţin de na
tură în a ne sili să recurgem la 
ajutoare, la promisiuni din a- 
fară. Celor cari ar avea vreo
dată ceva cu noi, ie putem cu 
prea bună măsură, ţine piept 
şi să le lichidăm, te miri ce, 
pretenţie. Şi acestea nu sunt 
fraze. Ţara are acum tocmai 
atâta potenţial în materie de

—  Continuare pe pag. 2 —

Ppopritfa 
a n t ă
Ii.

Această clică de nesăţioşi 
ţine în loc propăşirile sociale. 
Puţini, dar gălăgioşi, dacă gloata 
cea mare a norodului producă
tor îi suferă, ca pe-o bubă can
ceroasă, ce-a  crescut în c'nîp 
nefiresc pe trupul ei, sferele 
înalte ale Statului nu trebue 
să le acorde atenţia. înalţii 
dregători să-şi dea seama, că 
toată fandoseala calicului înţo
lit este întocmai ca o trăncă
neală de butoi gol, ca legătu
rile Iui cu gloata norodului 
sunt ca legătura dintre vulpe 
şi coteţul de găini. In sfârşit, 
c ’a trecui vremea când calicul 
înţolit îşi putea face dâră ’n 
inima poporului, ca să-i înşele 
buna credinţă, să-l scoale, să-l 
ducă ’n prăpăstii, pe temei de 
făgăduinţi deşarte.

Dându-şi seama de-acest a- 
devăr, sferele înalte îşi vor pu
tea desăvârşi reformele sociaie, 
ce pornesc deocamdată din 
toate măsurile ce se pun la 
cale în sfatul Statului.

Una din măsurile chemate să 
îndrumeze la noi căile poporu
lui muncitor, este fireşte, legea 
breslelor. Dar, ceeace ne tre- 
bueşte mai mult ca orice, este 
organizarea muncii agricole. Se 
preconizează foarte adevărat, 
întovărăşirea sătenilor în aso-

* ciaţii de muncă agricolă. Dar 
aici este partea unde demni
tarii Statului vor trebui să trea
că piedica proprietăţii indivi
dualizate, prejudecată creiată 
şi întreţinută cu multă râvnă 
de straiul social al celor amin
tiţi. Peniru ca să fim înţeleşi, 
asociaţia de muncă a plugari
lor, fără să aibă drept temei 
asocierea capitalului în pământ, 
al lor nu poate s-aducă nici un 
folos plugăriei noastre. Dacă 
prin atare asociaţii s'ar putea 
uşor înzestra plugărimea cu 
maşini şi unelte agricole mo
derne, n’ar putea fi folosite 
rentabil, când s'ar întrebuinţa 
individual pe făşiiîe împrăştiate 
ale proprietăţii săteşti, aşa cum 
se înfăţişează astăzi. Pe locu
rile întregite în lanuri, maşi
nile agricole îşi au toată ra 
ţiunea lor, dând pământului 
putinţa să-şi reverse tot bielşu- 
gul. Sătenii înţeleg foarte uşor 
bunurile unei atare organi
zări.

Ceeace-i ţin pe loc este, o 
repetăm, prejudecata întreţinută 
de calicul înţolit, penirucă alt
fel n’ar mai putea specula pen
tru sine lipsa de solidaritate a 
sătenilor. Dar avem toată nă
dejdea, că ’n cele din urmă a- 
ceastă prejudecată nu va mai 
fi ţinută ’n seamă de sferele 
înalte ale Statului.

Atunci ver fi înfăptuite aso
ciaţiile de muncă ale plugari
lor, pe temeiul trainic al pro
prietăţii asociate.

luliu Negulescu.



Pagina 2. G A T E I  A TRANSILVAN I F f Nr, 6S— Î93f 1

Băpazo] înarmărilor 
morale

—  Urmare din pag. 1 —

armament cât îi este necesar 
sâ îtfrunte orice adversitate — 
indiferent de urde ar veni. Cât 
priveşte materialul aşadar, nici o 
grije. Deasemenea rraterialul 
uman. Cu acesta cel puţin, s'a 
făcut o spien liaă exemplificare 
la începutul Primăverii din a- 
cest an.

Pentru in 'acta păstrare a a- 
cestora şi pentru sporirea ca li
tăţii lor —  şi asta mai ales 
pentru irateriaiul o m e n e s r .  este 
bine sâ se dea anumi.e indi
caţii  în a suprima acea conta
giune a şoaptelor şi a gurilor 
rele. Sunt aţâţi inşi cari prind 
de ici o veste şi apoi o am
plifică până la proporţiile pros 
tîei, ca astfel s ’o servească pri
mului cunoscut. Acetta, la rân
dul său, procedează la fel. Şi 
rezultatul —  desigur pentru o 
minte limpede —  este o mon
struoasă enormitate, dar pentru 
nervii omului flancat zilnic de 
astfel de bazaconii — o nouă 
catastrofă.

Sunt fără îndoială anumite 
ştiri, cari vin din toate colţurile 
lumii şi e u  toate de natură li
niştitoare. Dar asta însemnează 
un motiv în plus, ca flecare 
dintre noi să-şi întărească con
vingerea în siguranţă, eă-şi pie
trifice credinţa în neputinţa a- 
meninţării noastre. 0  veste rea
—  chiar dacă vine din apro
piere —  pentru un om de o 
atare convingere este salutaiă. 
La fel şi celelalte. Ele vin să 
cimenteze, să fortifice, acea ar
mătură morală, acel sentiment 
de hotărâre al omului care sta
bileşte isbânzile.

Acestea însă, nu şi pentru 
cei slabi

De aceea— adăugăm— fiecare 
clipă, orice moment care trece, 
să însemneze pentru toţi, încă 
un răgaz pentru înarmarea noa
stră morelă.

Şi nici decum, apa la moara 
alarmismului inconştient.

C. P. T.

Nu se  v a  m a i îngădui s e 
m ă n a tu l  g râu lu i cu  o g reu 
ta te  h e c t o l i t r i c ă  su b  73. Di
recţiunea economică agrară din 
ministerul agriculturei studiază 
posibilitatea ca, începând cu vii
toarei culturi de grâu, să na 
se mai îngădue semănatul grâu
lui cu o greutate hectolitrică mai 
mică de 73.

Ministerul aerului si Marinei
Pentru formarea inginerilor 

necesari Aeronauticei şi M a
rinei se vor ţine următoarele 
concursuri de selecţionare la 
la Şcoala Ofiţeri de Aviaţie 
din Bucureşti .*

A. Un concurs în ziua de 17 
August a c .; ora 8 pentru tri
miterea la Şcoala Superioară 
Naţională de Construcţii A ero 
nautice din Paris.

Pot concura :
1. Ofiţerii naviganţi'de Avi

aţie.
2. Ofiţerii mecanici de A vi

aţie.
3. Ofiţerii de Marină Punte 

şl mecanici.
4. Ofiţerii activi combatanţi 

din celelalte arme conform I,
D. Nr. 3131, publicat în Mon. 
Oficial Nr. 207 din 7 Sept. 1933.

Toţi ofiţerii candidaţi nu vor 
depăşi vârsta de 31 ani, la data 
examenului, trebuind să fie ab 
solvenţi ai Şcoalei de Aplicaţie 
a Armei. Sunt scutiţi de ab
solvenţa Şcoalei de Aplicaţie 
numai ofiţerii de Aviaţie navi
ganţi.

5. Studenţii Şcolilor] Politeh- ? 
nîce din ţară, absolvenţi cel i 
puţin al anului întâi din ciclul I. }

Examenul va consta din ma- j 
teriile publicate in Mon. Of.

scrise şi orale din materia ba
calaureatului ştinţlfic, şl după 
programa întocmită de Şcoala 
Politechnlcă din Bucure şi pentru 
examenul de admitere în acea 
Şcoală.

Studenţii politechnicieni cu 
calificativul „Bine" în ultimul 
an ce au promovat, cari doresc 
a continua studiile Şcoalei Po- 
iitechnice ca bursieri ai Minis
terului Aerului şl Marinei, vor 
face cerere în acest seas, t r e 
buind să fie recomandaţi de 
Rectoratul Şcoalei Politechnlce 
din Bucureşti.

In acelaşi condiţiuni pot cere 
şi studenţii celorlalte şcoli 
Politechnice din ţară, având 
insă deosebit de recomandaţia 
Rectoratului Şcoalei respective 
?i echivalarea anilor de studii 
de către Şcoala Politechnică 
din Bucureşti, unde vor trebui 
să contioue restul studiilor.

Ace! ce vor îi admişi ca bur
sieri ai Ministerului Aerului şi 
Marínéi vor primi dela acest 
Departament o diurnă lunară 
de lei 5000. E i vor da anga
jament eă vor servi ca inginari 
în Aerooautlcă sau Marină timp 
de 12 an! dela obţinerea di
plomei.

Ofiţeri! vor înainta rapoarte 
pe cale Ierarhică şi memoriul 
original notat la zi, ia r  poli- 
technicienli tuturor şcolilor din 
ţară o cerere personala, şl o 
adeverinţă cu media, eliberată 
de şcoala respectivă.

Aceste cereri vor sosi la Di
recţia Şcolilor din Ministerul 
Aerului şi Marinei până la 13 
August a. c. pentru cei ce vor 
concura pentru străinătate, şl 
până la 28 August a. c. pentru 
cei ce vor urma Şcoala P o li
technică din ţară.

Detalii în Monitorul Oficial 
din ziua de 5 August a. c. şi 
la ministerul Aerului şl M ari
nei, Direcţia Şcolilor din Str. 
Sevastopol Nr. 6, Bucureşti.

Apropierea de pământ
a planetei Harte

La 27 Iulie a. c. seara pla
neta Marte s'a apropiat de pla-

« i u »  Y ‘ - j 3 eia noastră la o distantă „nu'
Nr. 213 din 14 Septembrie 1938, j ^  Ra „m i ™ . . !
şi in Monitorul Uastei Nr. mai" de 58 milioane chilometri. 

Asemenea cazuri, după cum16 din 15 Noemvrie 1938. s , .. . ,r, . « I cu 1 ! spun astronomii, se petrec laCe. reuşi 1 a concurs (ofiţer! ; P nu ?  d
sau studenţj nginen) vor da : telescopele ob-
un angajament că vor servi ca j OMrLf
ingineri in Aeronautică 12 ani ; 
dela obţinerea diplomei.

Studenţii ingineri, trimişi în ,
Franţa, vor primi 80 la sută j 
din drepturile băneşti ale unui j 
ofiţer trimis in misie în străi- \ 
cătate.

Taxele şcolare se vor plăti , 
de Ministerul Aerului şi mari- j 
nei pentru toţi cei trimişi ia : 
studii.

Pentru Şcolile de Aplicaţie a 
Geniului Maritim, inginerie de j 
Artilerie Navală din Franţa, j 
vor urma numai ofiţerii de j 
Me rină

B. Pentru selecţionarea celor | , ,
ce vor urma cursurile Şcoalei j re ui se mişcă m decurs 
Politechnlce din B u cu .e jt i  se j 687 de «1« .1 *n„l m» 
va ţ i ie  v,a concurs la 1 Sept. 
ora 8 dim, in localul Şcoalei 
de Ofiţeri de Avia;ie.

Pot concura cei arătaţi la A. 
punctele 1, 2, 3 şi 4 trebuind 
să îndeplinească aceleaşi con- 
diţiuni.

Concursul va corista din probe

servatoriilor pământene sunt 
îndreptate atunci către roşia
tica planetă.

Astroaomii socotesc, că gra
ţie apropiere! planetei Marte, 
pot soluţiona mal multe ches
tiuni cu privire la geografia şi 
condiţiunile fizice, ce domnesc 
pe aceasta planetă şi că vor 
vărsa poate o rază de lumină 
asupra problemei arzătoare a 
existenţei vleţei de acolo.

Marte se găseşte la o depăr
tare de 227 milioane chilome
tri de Soare, se mişcă în jurul 
axei ei în 24 ore, aproape ca 
şi pământul. însă în ju r j l  Soa-

do
lie şi anul marţian 

este de 2 ori mai lung ca cel 
pă mântean.

Marte este aproape de 2 ori 
mai mic ca pământul şi are 
doi însoţitori — Phobos (ceeace 
înseamă frică), 10 chim. în dia
metru şi Deimos (groază), 15 
chim. în diametru —  a ?a că pe

cerul marţian luminează două 
iune.

Marte posedă o atmosferă 
mult mai rară decât a pămân
tului, uude s'au găsit totuşi o x i
gen şi aburi de apă.

Temperatura pa suprafaţa lui 
Marte se schimbă în cursul zi 
iei foarte brusc : la răsăritul 
Soarelui temperatura e3te de 
10' sub zero, la amează este 
30° plus şi seara scade iar la 
! 01' sub zero. Toate aceste con- 
diţiuni fac posibilă viaţa pe 
Marte, cel puţin pentru formele 
inferioare ale vietăţii.

In 1377 cunoscutul astronom 
italian S:hiaparelli a descope
rit pe Marte nişte linii lungi, 
directe şi obscure, care se lun
gesc delà 1000—5000 chllm , 
Ntrade largi între 6 0 —100 chim , 
si pe care le a denumit : c a 
nale.

Astronomul american Low>l, 
cu ajutorul unui telescop pu- 
iernic, instalat sub cerul senin 
al Arizonei, a numărat 522 de 
asemenea canale şi a ajuns la 
concluzia, că ele prezintă un 
fel de instrucţii artificiale, fă
cute pentru Irigaţia pârtilor lip
site de apă ale planetei.

Nu le putem distinge ca ca 
nale propriu zise, ci numai ca

Hnif obscure, ca?« sunt soci 
drept? canale, iar marginile li 
pe ambele părţi drept vegetaţii 
malurilor respectiva. De aci 
Lowel a conchis eă planeţi 
Marte e locuită de fiinţe foarte 
culte.

Pe această temă a canalelor, 
între astrenorai s-a pornit o 
discuţie vie, care contisuă şl 
azi. Uaii eredi că canalele sunt 
numai o înşelăciune optică, alţii 
cred că aceste canale prezintă 
nişte crepături în solul uscat şi 
pietros al planetei Marte.

Acuma de curând, cunosca- 
tul astronom Sleifer, care lu
crează la observatorul „Lowel“, 
a comunicat, că după ultimele 
lui observaţiuni, în timpul apro
piere l planetei Marte de Pă
mânt, canalele par a fi într'a- 
devăr nişte construcţii artlfi 
ciale.

Astronomul american Dr. 
Klaid Fischer, folosindu-se de 
apropierea lui Marte de Pă- 
mânt, a trimes spre această 
planetă radio-semcale de 20 OOO 
W aiti putere, sperând că aceste 
radio semnale vor străbate câm
pul magnetic, ce înconjură pă
mântul, vor ajunge la Marte şi 
prin reflexul provocat de su
prafaţa iui, vor veni înapoi pe 
pământ peste şase minute.

Radio recepto ire puternice 
au căutat să recepţioneze ace
ste semnale reflexe, insă nu sa 
auzit nimic. .

Ştiinţa astronomiei moderne 
nu se lasă totud învinsă şi con- 
tiauă să „hoinărească4' îa bo ti 
c'.rească, sillndu-se- sâ deslege 
tainele aitor planete mai apro
piate de planeta noastră.

Cine ştie dacă peste câteva 
secole, poate şi peste câteva 
decenii, geniul omenesc nu va 
des leg j  şi această taină şi nu 
va reuşi să farjâ legătura inter- 
plane tară.

List. /. St.

E l i b e r a r e a  c e r t if ica te lo id e  
b u n ă  p u r ia r e .  In conformitate* 
cu instrucţiunile Ministerul^ 
de Interne şl dísp. art. 643 şf 
urm. dia procedura penală, do
vada că o persoană are bune 
purtări şi se bucură de drep
turile politice şi civile, se face 
cu certificatul eliberat de ca
zierul judiciar de pe lângă Tri
bunalul do niciliului.

Astfel din partea Primăriei 
nu se mal pot elibera certifi
cate de bună purtare (morali
tate), acestea urmând a se ceti 
dela cazierul judiciar.

—Bsa«

Apariţia ideii de naţinalitate
în istoria Franfei.

I.
Franţa fiind ţara care a avut 

cele mai mari posibilităţi ma
teriale şi morale, a ajuns după 
căderea Imperiului Roman, să 
joace rolul cel mai de seamă 
în viaţa lumii moderne. Ea 
moşteni mai mult decât alte 
popoare de origine latină in
fluenţa p e l t ic ă  a Romanilor şl 
cultura G 'ecîlor, căutând să 
ţă şe a ?c  pe urmele stăpânito 
riior L m i  Vechi pentru a se 
opri la idealurile elene, a că 
ror cultură a găsit o atmosferă 
favorabilă stat înainte cât şi 
după Renaştere.

Fără indoiats, evoluţia po
poarelor prezintă asemănări im
portante, deşi timpurile desvol- 
tărli lor pot fi diferite. Ten
dinţa spre maturitate e o tră
sătură caracteristică şi comună 
la popoa'e, cu toate că fazele 
ei pot suferi întârzieri sau o 
prirl. Cauzele pot fi de ordin 
exterior sau interior: războae, 
sau crize interne de formaţie
—  revoluţii.

Ideia de naţionalitate, s’a 
născut, ca aiâtea idei mari pe 
pământul francez. Ea a fost 
.purtată în ţările europene, pro

ducând schimbări uriaşe în con
cepţiile istorice aie popoarelor, 
distruge imperii formate din- 
trun  mozaic de naţionalităţi, 
dând ni ştere la state noui, mal 
omogene şi mai vii, deoarece 
ele sunt fondate pe criterii mult 
mal ideale, cari corespund e- 
voluţiel spirituale de identlfi 
care a naţiunii cu statul.

Cari snnt aceste criterii cari 
for nează idela de naţionalitate?

Pentru a ajunge la o părere 
exactă e necesar să examinăm 
toate punctele pe cari se spri
jină principiul ideii de naţio
nalitate.

„Dacă limba sr  fi cimentul 
naţionalităţii, spune un savant 
francez*) nu s'ar putea explica 
despărţirea coloniilor engleze 
şl spaniole de către continent 
fără să nu fie privite drept un 
contra-sens istoric Cum s'ar 
explica lipsa de dorinţă a G er
manilor din Elveţia să se ală
ture la patria lor, Francez’! să 
fie a t r a ş i  de Frânţi  şi I t a l i e n i i  j 
de Italia ? j

In ceeace priveşte trecutul,

•) Bertrand A uerbacl: L es  R aces et 
ies Nationalités en Autriche-Hongrie.
— Intr.

s’ar putea explica gândirea pro
fundă a lui Max Müllers „...la 
originea fiecărei religii există
o naţiune". La Evrei a fost V e
chiul Testament, Iar la Cehi 
mişcarea husită, care a fost în 
fond o manifestare a naţionali
tăţii lor. In unele împrejurări 
ideia religioasă şi idela naţio
nală se absorb una pe alta. Ele 
nu sunt însă, mal puţin dis
tincte, având tendinţa să se 
despartă cu progresul culturii 
omeneşti, contribuind în mă
sură egală la binefacerea amân- 
dorora. Astfel, nici limba, nici 
rasa, nici credinţa comună, nu 
sunt suficiente pentru a con
stitui o naţionalitate, nici chiar 
reunite ele nu o pot realiza 
împreună. Chiar cadrele admi
nistrative, teritoriale sau poli
tice, nu pot fi singure la bază 
in raţiunea sa de-a fi, nici în 
împreunarea acestor factori, ci 
în conştiinţa şl în voinţa oa
menilor cari se grupează în ju 
rul ei. Aceşti oameni, oricare 
ar fi originea, cultul şi limba 
lor, au avut acelaş destin de-a- 
lungul unei faze, trăesc aceiaş 
viat*, practică aceleaşi insti
tuţii, respectă aceleaşi tradiţii 
şi aspira ia acelaş ideal.

Naţionalitatea, s'a spus pa 
bună dreptate, nu 1 altceva de
cât o operă de formaţie înceată. 
Ea nu-i deloc o construcţie 
de o ordonanţă riguroasă, fă

cută dintr'o singură bucată. 
Pentru ca să se formeze, ea 
cere o muncă de regenerare, 
asimilarea sau expulzarea e le 
mentelor refractare, elaborarea 
unul regim politic sau a unui 
pact social. Ea este un senti
ment analog rel g'ei, putând să 
deprindă de-asemeni de libera 
alegere. Este, după expresia lui 
Renan „un principiu spiritual“.

Dar, pentru ca un popor să 
ajungă la acest principiu’) spi
ritual, trebue să ajungă ia cu 
noştinţa „eu- lui" său individual 
şi acest fenoment nu se poate 
realiza fără lungi frământări a 
„eu-lui“ interior în faţa „eu-
1 ui* exterior. Ceeace a creat 
naţiunile au fost luptele,® con
flictul armat intre grupurile o- 
meneşti.

Macaulay a arătat foarte bine 
că Anglia Îşi datorează .forma
ţia războiului de O sută de ani 
şi faptului că ea a renunţat la 
continent şi a devenit o insulă. 
De atunci limba engleză ser
veşte pentru a înfăţişa o rea l i
tate socială. T o t  acest îndelun
gat război a contribuit la rea 
lizarea naţiunii franceze, după 
cum Cruciata a format naţiu
nea spaniolă. Forma elemen
tară a patriotismului consistă 
în respingerea inamicului in a-

*) Henri H ausser; „Le principe des 
Nationalités“.

fară de teritoriu, reacţiuni 
instinctivă a celor năvăliţi ii 
faţa năvălitorilor.

Apariţia Ioanei d 'Arc estem 
fenomen important în formare» 
conştiinţei naţionale franceze 
Dar locul el în istorie este de 
un interes particular prin men
ţinerea operii de creaţie a re
gilor, prin cari Franţa a putut 
să existe dela deslipirea ei di 
către Imperiul Roman.

Fără îndoială, ideia de patrii 
ex ista  înaintea venirii el. Câţi
va regi, Ludovic al IX-iea, ii\ 
deosebi, avură idela, care dt 
alttel nu era generală. Patrii 
în acele timpuri era satul, o- 
raşul, provincia.

E  interesant de amintit 
prin Tratatul delà Brétigny, 
1360 s'a cedat o parte din Vi 
tul şi Sud-Vestul Franţei 
glezilor. Mai în toate părţi 
populaţia rezistă în contra vi 
inţei suveranilor lor, negându- 
dreptul de a i ceda. Burghezii 
delà Rochelle  au spus că ar 
mal bine să fie tăiaţi vii decât 
cedaţi Englezilor. Ei nu se su- 
puseră decât după mai mulie 
luni de rezistenţă zicând? „Noi 
îl primim pe Englezi numai ci 
buzele, dar inima noastră no 
va bate pentru ei".

Formula aceasta precisă, di 
naivă, nu 1 lipsită de frumsei

E a  face ca să intervină pen
tru prima dată in concepţia ie-
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Arta automobilistului de cursă
— Cum  frâ n e a z ă  ş i  cum  d ă b e n z in ă  —

Rudolf Caracciola, campion 
îl Europei cu „Mercdes Benz“ 
In anii 1935, 1937 şl 1938, des- 
vâluie unele secrete ale auto
mobilistului de cursă.

Orice automobilist cunoaşte 
vechea regulă s „Dacă se asvârle 
automobilul la curbă, dă 1 în
dată benzină pentru a-lîndrep- 
ta". De ar proceda aşa condu
cătorul ur ui automobil de cursă 
modern, cu sute de cal putere
— apoi...

Intr'adevâr, luarea curbelor 
din fugă, cu automobilele noa
stre de cursă de azi, enorm de 
puternice şi de rapide, este 
orice altceva, numai ispravă 
uşoară nu. In primul rând tre '  
bue să ştie ce se petrece la

*  darea benzinei şl la frânare, în 
al doilea rând trebue să ai un 
prea fin simt pentru câtă ben
zină trebue dat sau pentru cât 
de tare trebue frânat şi în al 
treilea rând trebue să te pri
cepi a aprecia distanţele cu si
guranţă absolută, câci cu vite
zele enorme de acum, ajungi la 
curbă înainte de a fi avut ti ca
pul să te gândeşti.

Fireşte, modul de a lua curba 
presupune o stăpânire absolut- 
sigură a automobilului de către 
conducător. Ei trebue să simtă 
cu precizie câtă benzină poate 
da, ca roatele dindărăt să nu 
primească prea multă forţă şi 
deci nu să nu patineze. In mo
torul cu comprcsor şi 12 c il in 
dri ai automobilului Mercedes- 
Benz-Grand Prix, model 1939, 
stau peste 400 cai, o forţă e- 
aormă care, dacă se lasă brusc 
benzină, smuceşte roatele din 
dărăt şi le învârteşte pe loc 
chiar şi pe cea mai aspră cale 
Ele nu prind şi aluaecă într’una 
ta o parte iar vehiculul începe 
^primejdioasă asvârlire.

Lin automobilist bun simte 
cu ai său „pol Sud" foarte clar 
când roatele dindărăt încep să 
patineze şi ştie atunci câtă 
benzină poate da şl cât de iute 
poate trece curba. Noi automo- 
biliştii de cursă suportăm cea 
mal mică mişcare a auto
mobilului fără a aluneca în
coace şi încolo sau a fi arun
caţi în sus din locurile cari se 
Ştie că sunt făcute şi ele după
o măsură. Spaţiul locului în 
care şade conducătorul este 
deci întru câtva centrul de greu
tate al întregului automobil.

La o cursă nu e timp de gân
dit mult, de aceea conducăto-

rul trebue să manevreze fulge
rător şl numai după simt. De 
exemplu ringul dela Nürnburg 
are tot felul de curbe cari t re 
bue trecute, tur după tur, cu 
iuţeală între 100 şi 200 km. pe 
oră. N’ajunge ca automobilistul 
să ştie a lua această cursă aşa 
zicând ireproşabil din punct de 
vedere tehnic, ci el nu trebue 
să-şl piardă cumpătul nici la o 
eventuală manevră, pentru a 
trece înaintea altuia sau altele 
la fel. într’un atare caz el tre
bue să procedeze la curbe alt
fel decât la antrenament. Poate 
că el ajunge cu prea mare v i
teză şi trebue să frâneze toc
mai in ultimul moment. Pentru 
asta i se cere o excelentă fa
cultate de apreciere a depărtă
rilor şl a lujelii proprii, căci 
pentru ca să se uite el la nu
mărătorul de ture, ca să poată 
şti viteza, nu e timp, în astfel 
de situaţii, nici de o sutime de 
secundă.

Regia Publică Comercială a în 
treprinderilor Municipiului 

___ _________ Braşov_____________

Nr. 1513/1939

Publicatiune
I

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi că în ziua de 9 Sept.
1939 orele 12 jum., se va ţine 
licitaţie publică în localul R e 
giei Publice Comerciale a În
treprinderilor Municipiului B ra 
şov, Şoseaua Sft Petru Nr. 11 
etaj. I, Cabinetul Directorului, 
pentru darea in întrepriadere a 
lucărărilor de construcţie nece
sare la mărirea garajelor de 
beton armat ale întreprinderilor 
Municipiului.

Valoarea devizului este de 
cca. lei 1.578.000,

Licitaţia se va ţine în con
formitate cu dispoziţiunile art. 
8 8 — 110 inclusiv din Legea Con
tabilităţii Publice şi Regulamen
tul pentru aprovizionarea ma
terialelor, adjudecarea lucrărilor 
şi arendarea sau concesionarea 
de bunuri şi drepturi, aparţinând 
exploatărilor comunale publica
te în Monitorul Oficial Nr. 115 
din 20 Maiu 1939.

Toate persoanele cari vor lua 
parte vor depune pe lângă o- 
fertâ şi o garanţie de 5 la sută 
din valoarea lucrării, iar oferta 
se va face în conformitate cu 
planurile, devizul, caetul de

gâturilor politice un element 
sentimental.

Insă pentru ca să se înfăptu- 
într’adevăr naţiunile, a 

trebuit să se rupă mai întâi 
unitatea creştinismului prin 
«chizmă.

Primul act care dovedeşte în 
mod precis naşterea sentimen
tului national în Franţa datează 
din anul 1578 în titlul unui 
pamflet publicat în Fiandra : 
«Lettre d'un bon patriote aux 
bons patriotes". Acest docu- 

„ ment e deja o dovadă de cris 
talizare a unui curent istoric.

Regele Ludovic al X IV -lea  a 
avut ideia de patrie în mod 
muit mai precis decât prede
cesorii săi. £1 fixă principiul 
frontierelor, creind îa mod vir
tual naţiunea franceză.

Paralel acţiunii sale politice, 
spiritul francez se condensează 
flxându se în operile lui Bossuet 
şl Bourdalone. Pascal şi solitarii 
delà Port-Royal împodobiră re 
ligia cu teoriile gratiei şl ini
ţierea liberului arbitru intr'un 
adevărat panteism, din care au 
mal rămas, din nenorocire, urme 
până azi.

Descartes pune baze adevă
ratei filozofii, care sub o in
fluenţă bizară degenerează în

1 ateism, când ajunge la Voltaire 
Bl şi la Enclclopedişti. Tot atunci 
lse Íves: cei mai mari poeţi şi
I  artişti francezi,

Naţiunea posedă, deci, toate 
elementele Jpentru a se realiza. 

Brusc, însă, sub Ludovic al 
XV I-lea  din cauze comune tu 
turor revoluţiilor ! tendinţă spre 
proprietate la clasele agrare, 
abuzul claselor cârmuitoare, a- 
bandonarea datoriilor lor faţă 
de popor, dificultăţi financiare 
etc., naţiunea se realizează, se 
cristalizează prin antinomia 
partidelor politice : o dreaptă 
bazată pe e-ul intim naţional, 
religios; o stângă bazată pe e-ul 
logic, republican şl democratic. 
Naţiunea franceză se prezintă 
în acel moment ca un individ 
de ordin superior, al cărui spi
rit şi tendinţe se găsesc in d es
facerea potenţialului celor două 
partide politice. Acest fapt fără 
precedent în istorie putea să 
fie absolut neînţeles, ori cel 
puţin greu de înţeles in cadrele 
vechiului Stat, în .Monarhie. De 
fapt, el nu fu înţeles, din care 
cauză Ludovic al X V I-lea  n'ar 
fi putut reuşi decât cu mare 
greutate. Formarea sa il împie
deca să conceapă o astfel de 
transformare.

D im itr ie  P a s c o tă  
în colaborare cu 
R o b e r t  W e s t.

........... — — - ! ... ........ . ■■■■■ — '■ .1 ■ — O— — »

Z l I C h e  einem tüchtigen 
ehrlichen Schweinezüchter. Adr. 
Ap. Gagel Str. Caragiale 1 
Sinaia Jud. Prahova. 415 3 —4

sarcini condiţiuni generale şi 
condiţiunl speciale, cari toate 
se pot vedea zilnic între orele 
8— 13 la Biroul Economic al 
Regiei, etaj.  I. uşa Nr. 9

Braşov, 2 August 1939.
Regia Publică Comerciala 
a întreprinderilor Munici

piului Braşov
4221— 1

Judecătoria  Mixtă Braşov 
Secţia C. F.

No. 4135/1939 cf.

Extras
din publicaţiune şi con

diţii de licitaţie
In cauza de executare por

nită de urmăritorul Tănasie M. 
Stancu contra urmări{ilor coopr. 
Niculae Borescu şi Maria Bo- 
rescu, Judecătoria  Mixtă B ra 
şov, secţia c. f,, ordonă lic ita
ţie nouă, în baza supraofertei 
făcută de Maria Borescu şi le
gea de execuţie dia 1881 şl 
noua lege de execuţie, asupra 
imobilului înscrise în c. f. a 
comunei Braşov No. c. f. 3312 
din circumscripţia Judecătoriei 
Mixte Braşov, No. top. 4097/1.— 
Casă de lemn cu una locuinţă 
şi curte cu întindere de 33 stj. 
patr., situată „Şirul ţiganilor de 
jos" (Valea Coastei No. 23) cu 
preţul de strigare de 4 1.250 lei, 
cu menţiunea dreptului de lo 
cuinţă viageră asupra unei c a 
mere, intabulat în favoarea lui 
Borescu Radu Elena născ. T u l
bure cu încheierea No 3133 930
c. f. respective 3247/935 c. f. 
pentru ieşire din lndivlziune.

Fixează termen pentru ţine
rea licitaţiei pez 'ua  de 16, luna 
August anul 1939, ora 9. a. m. 
in Braşov, Palatul Justiţ ie i par
ter, camera No. 12.

In baza art. 150 Legea LX 
din 1881 condiţiunile de lic i
taţie se stabilesc după cum ur
mează: Supraoferta este obliga
torie chiar dacă supraofertantul 
nu se prezintă la licitaţie.

Imobilul supus licitaţiei nu 
poate fi vândut cu preţ mai mic 
decât cel de strigare (legea 
nouă de execuţie).

Dacă la licitaţie, nu se oferă 
ua preţ mal mare decât supra
oferta, imobilul va fl declarat 
cumpărat de către supraofertant.

Cei cari voesc să liciteze 
sunt datori să depoziteze la de
legatul judecătoresc drept ga
ranţie 10°/0 din preţul de s tr i
gare, ori să predea aceluiaşi 
delegat chitanţa de depozitare 
prealabilă a garanţiei şi să sem
neze condiţiunile de licitaţie 
(art. 149, 150, 170 din legea 
L X  1881, art. 21 XLI, 1908).

Braşov, la 6 Iulie 1939. 
Judecător-Preşedinte,

A. Moroianu.
Director de c. f. 
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Nr. 717.
Publicaţie de licitaţie

Se aduce la cunoştinţă inte
resaţilor că în ziua de 1 Sept. 
1939, ora 11 a. m. se va ţine 
în localul Camerei de Agricul
tură Braşov, Calea Victoriei 52,
o licitaţie publică cu oferte în 
chise, pentru dare în întrepria
dere numai a manoperei nece
sară la construirea unei topitorii 
sistematice pentru in şi cânepă, 
tn comuna Teliu ia locul numit 
„Părăul Teliu ."

Valoarea lucrării (manopera) 
după deviz este de lei 40.000 
(săpătura de pământ, fundaţie, 
construirea zidurilor fuadaţiei 
etc.), conform planului.

Caietul de|sarcini, planul şi 
devizul se pot vedea în orele 
de serviciu la Camera de Agri
cultură Braşov, precum şi la 
Primăria comunei Teliu.

Braşov, 3 August 1939. 
Secretar,

Ing. Agr. Insp. /. Bărbier 
Şeful Serviciului, 
Ing. Agr. I. Hogae

H

A  I N F  d e  p i e l e
* *  ■ ■* O F I Ţ E R E Ş T I

?  >
M A R E  E C H I P A M E N T

R U C K S A C K - U R I
B O C A N C I DE MUNTE Şl TURISM
Calitate superioară, modele noui, găsiţi 

eftin Ia depozitele de vânzare din 
BUCUREŞTI, BRAŞOV, CLUJ, PLOEŞTI, etc. 

ale fabricilor

D. M O G l O R N I Ţ f l
A T E N Ţ I U N E !

Pentru întreţinerea încălţămintei 
şi lustru frumos 

Cereţi pretutindeni
C R E M Ă ,  C E A R Ă  ş i  U N S O R I

M O C I O R M I Ţ Â
424 P r o d u s e  g a r a n t a t e î — i

In a î e n t i u n e a  j

v iz i ta to r i lo r  T â r 
gului de M o s tr e  
de T o a m n ă  1939 
d i n  L i p s e a .
Ircepe la 27 August

Toate actele de 
c ă l ă t o r i e  pentru 
vizitarea târgului, 
adică Legitimaţia 
de vizitator al târ

gului cu autorizaţia pentru in
signe (Lei 120) autorizaţia de 
călătorie ungară (Lei 30) bo
nurile pentru prospectul de a- 
drese (Lei 40) etc., se pot pro
cura numai la reprezentanţa 
onorifică a târgurilor de mostre 
din Lipsea pentru Transilvania; 
Uniunea Gremiilor comerciale 
germane din Transilvania, Bra
şov, Şirul Inului 26, sau la re 
prezentanţii cercuali ; Gremiul 
comercial german din Sibiu, 
Hans Gassner, Sibiu, Str. R e 
gina Maria Nr. 8, precum şi la

Dr. Ernst Beer, d irector de 
bancă Cluj, Piaţa Unirii 3 Í .  
Vizitatorii târgului se bucură 
de o reducere de tren până ia 
graniţa germană tour şi înapoi 
de cca. 25— 33 la sută obţinând 
totodată cu o reducere de 5 0  
la sută viza ungară ; iar G e r
mană gratuit. Reducerea de 
tren în Germania este 60 Ia 
sută. Preţurile camerelor şi a l i 
mentării în Lipsea sunt destuË 
de ieftine. Vizitatorii târgului 
vor avea şi prilej de diferite  
distracţiuni

Având în vedere multele a -  
vanta je legate de vizitarea," t â r 
gului, nici un comerciant, in« 
dustriaş sau meseriaş, să nu 
piardă ocazia de a vizita tâ r 
gul mondial din Lipsea, unde 
cu puţine cheltueli are posibi
litatea de a ajunge la preţioase 
legături comerciale.

Orice informaţii mai largi a -  
supra târgului se pot obţine ia 
reprezentantele onorifice, amin
tite mai sus.

C I N E M A  „ ASTRA
D e la  11 A u gust

M A R E L E  F I L M

R Ă Z B O I  şi P A C E
Cu : F r a n ç o is e  R o s a y  -  D ita  P a r lo  -  J o h n  L o d e r
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Nr. 45/1939.

Publicatiune
J

t Comitetul Şcolar de construc- 
j ţie din Com Şirnea-Bran B r a 

şov dă în licitaţie publică pe 
ziua de 20 August 1939 ora 14 
în localul şcoalei primare din 
localitate :

1, Lucrările de tencueli dela 
adausul de şcoală munca ma
noperă valoarea după deviz lei 
17.900.

2, Lucrările de tinlchlgerie 
munca manoperă şi materialele 
necesare valoarea după deviz 
lei 9.700.

Condiţiunile de licitaţie se 
pot vedea în ori şi ce zi de 
lucru la Direcţiunea şcoalei. 

Şlrnea 5 August 1939. 
Preşedinte, N. Răşatiu

Secretar, Gh. Spârghez 
425 1— 1

I No. 1346/1939 c. f.

Extract de publicaţie.
Judecătoriairurală Rupea s e c 

ţia c. f. scoate în vânzare im o 
bilul urmăritului Gheorghe F ătu  
din Crihalma din cf. Nr. 1327 
Nr. top. 784/1 în ziua de 4  
Septemvrie 1939, ora 16 la P r i
măria Crihalma.

Rupea, la 21 Iunie 1939~ 
Judecător, Dr. Gotthard 

Dir. aj. de cf. Tolnay*. 
421 1 - 1

Se caută 
LUCRĂTOARE
curate, în d em ân an tice  cu  
im ediată a n g a j a r e  Im

H E S S  S. A .
419 2 — 3



f a l l u  4 QAZETA3TRANS1LVANIEI Nr 61—t m

Concentrări pentru instrucţie
Comunicat din partea Serviciului M. O. N. T. din Mini

sterul de Interne

Personalul dela vatră — I 
ofiţeri» subofiţeri şi trupă I 
care posedă :

1. ordine de chemare 
urgentă de culoare gal
benă, cu două stele §j 
purtând *.

stampila A. T. 
sau stampila B. lT. 
sau stampila C. S. 
sau stampila C. T. 
sau stampila D. T. 
sunt concentraţi pentru 

instrucţie pe data de 15 
August 1939 §i urmează a 
se  prezenta la unităţile şi 
în garnizoanele prevăzute 
in ordinele de chemare, in
diferent dacă au mai făcut 
sau nu vre-o concentrare 
în acest an sau au căpă
tat vre-o amânare sau dis
pensă da concentrare.

2. Sunt deasemenea con 
centraţi pentru instrucţie şi 
urmează a se prezenta la

unităţi pe aceeaşi dată şi 
cei care posedă ordine de 
chemare urgentă de cu
loare galbenă cu trei stele 
si purtând : stampila D. 
U. I.

3. Deasemenea sunt con
centraţi pentru instrucţie şi 
urmează a se prezenta la 
unităţi pe aceeaşi dată şi 
cei care posedă ordine de 
chemare urgentă de cu
loare galbenă cu patru 
stele şi purtând : A. U. 1.

Ofiţerii, subofiţerii şi trupa 
dela vatră care urmează 
a se prezente, se vor con
forma instrucţiunilor scrise 
pe contra pagina ordinului 
de chemare.

Cei care nu se vor pre
zenta Ia unităţile lor în 
termenul prevăzut în or
dinele de chemare, vor fi 
trimişi în judecată conform 
Codului Justiţiei Militare.

Cetăţenilor concentraţi
îi se va strânge şi treera recolta

—  H o tă r â r ile  M in is te r e lo r  a r m a te i ş i  a g r ic u ltu r ii . —

Concentrările şi manevrele militare pot sustrage în unele îm
prejurări foarte multe brate de muncă tocmai în perioada când lu
crările agricole sunt în toiul lor.

Părăsirea sau întârzierea muncilor agricole ar f i  mult dău
nătoare atât economiei agricole locale cât şi armatei, care s ’ar găsi 
în situaţia de a nu se putea aproviziona cu înlesnire, în anumite 
regiuni.

Pentru a asigura strângerea şi treeratul recoltei, Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor, de comun acord cu Ministerul Apărării 
Naţionale, vor lua următoarele măsuri, în baza legii rechiziţiilor :

La cererea Camerelor Agricole, a Primăriilor comunelor ru
rale şi a agricultorilor, cercurile de recrutare vor f i  autorizate a 
ordona rechiziţii de braţe de muncă, de specialişti, care, căruţe, vite 
de muncă şi garnituri de treerat cari vor f i  folosite pentru treera- 
rea recoltelor locuitorilor chemaţi la concentrare sau la manevră.

Braţele de muncă şi specialiştii vor putea f i  rechiziţionaţi ori 
unde în cuprinsul judeţului: cat ele căruţele, vitele de muncă nu 
vor f i  rechiziţionate la depărtare mai mare de 10 km. de comuna 
unde se află proprietarii lor ; iar garniturile de treerat numai până 
la 20  km. depărtar-e.

Plata rechiziţiilor se va face imediat în bani sau în natură 
—  prin bună înţelegere — după preţurile curente din localitatea 
unde se efectuează lucrul la data concentrării sau manevrelor.

INFORMAŢIUNI
F u r tu n i ,  p lo i t o r e n ţ ia l e  ş i  

g r in d in ă  s'au Fabătat in ultJ-  
meie z le asupra unor regiuni 
din ţară, pricinuind mari pa
gube. Astfel frumoasa şi bogata 
Podgorie al Aradului, care a 
fost aproape în întregime dis
trusă, se va resimţi timp înde- 
iungat în urma stricăciunilor 
suferite.

In judeţul Prahova şi în r e 
giunea Mizilului de asemenea 
au suferit mult viile din cauza 
grindineî, care a cauzat mari 
pagube.

*
I n s p e c to r a tu l  M u n c i i  B r a 

ş o v ,  sesizat fiind de către Ins
pectoratul Pregătirii Premiiitare 
al Municipiului Braşov prin a- 
dresa Nr. 1328 din 5 August 
1939, că unii patroni nu dau 
libertate tinerilor între 18— 21 
ani de a urma regulat şedinţele 
de pregătire premflitară, pune 
in vedere tuturor între prinderi
lor şl patronilor care au în 
«erviciul lor astfel de tineri că 
sunt obligaţi a-i îndruma, a le 
da libertatea şi a face contro
lul dacă aceştia urmează r e 
gulat la aceste şedinţe, care 
vor reîncepe ia 3 Septembrie
1939.

Ministerul Muncii în dispo- 
ziţiunile date, prevede între a l 
bele că patronul care nu lasă 

e tânăr să urmeze regulat şe
dinţele de pregătire premilitară

sau va $îndepărta din serviciu 
pe tânăr pentru acest lucru, va
ii  pasibil de amendă până la 

, 5.000 lei.
Şedinţele vor reîncepe la data 

suslndicată şi vor avea loc 
Sâmbăta după amiază sau Du
mineca dimineaţa.

*
S ’a  f ix a t  p re ţu l  s ă r i i .  M o

nitorul Oficial publică decizia 
ministerului Economiei Naţio
nale prin care se fixează pre
ţul sării în detaliu.

Sarea, fiind socotilă un ar
ticol de prima necesitate, pen 
tru consumul uman (sub forma 
de formali, bolovani, măcinată, 
uruială şi de mare), va avea 
următoarele preturi :

In localităţile unde funcţio
nează depozite ale C.A.M.-uluî 
sau Institutului Naţional al Coo
peraţiei, preţul sărel va fi de 
3,90 lei kg.

In localităţile până la 30 km, 
depărtare de aceste depozite 
preţul sării va fi de 3,90 lei 
kg., iar în localităţile situate 
la distanţă ce depăşeşte 30 km. 
preţul va fi de 4 lei kg.

*
M e d ic  p r im a r  

D r. A L E X A N D R U  C R IS T IA N
dentist-stomatoiog, strada V oe
vodul Mihai 6. Consult 3 — 6 şi 
ore reţinute. 411 4-4

Moartea Episcopului

M c i M a i i i i n i i
In vârstă de nouăzeci de ani, 

după o viaţă de muncă în Inte
resul bisericii şl de evlavios 
păstor al ei, s’a stins Prea Sfin
ţitul Ipolit Vorobchievici, epis
copul titular, onorific, al R ă 
dăuţilor.

Regretatul episcop s’a născut 
în anul 1848 în comuna Dră- 
goeşti din judeţul Suceava.

Studiile de liceu le-a făcut 
la Suceava, urmând apoi stu
diile teologice la Cernăuţi şi 
Viena.

Fiind sfinţit preot în anul 
1878, a fost numit profesor de 
religie la Rădăuţi, unde a des
făşurat o frumoasă activitate 
pedagogică. In 1894 a fost nu
mit paroh în Dorna- Candrenl- 
nilor, păstorindu-şi cu dragoste 
şi tact credincioşii.

Intrând în călugărie, devine 
în 1905 protosincel şi egumen 
a! mănăstirii Dragomirna. In 
1910 primi rangul de arhiman
drit stavrofor, iar în 19Í8  a 
fost numit administrator al ar- 
hidiecezeî.J

La 1 Septemvrie 1919 a fost 
sfinţit Episcop ai Rădăuţilor. A 
condus treburile mitropoliei în 
timpul de suferinţă a mitropo
l i i l o r  Vladimir şi Nectarie.

in timpul vitregei stăpâniri 
austriace, prea sfinţitul Episcop 
Ipolit a dat dovadă de-un înalt 
patriotism. Pentru activiiatea-1 
intelectuală a fost numit Doctor 
honoris causa al Facultăţii de 
Teologie din Cernăuţi.

Alaltâeri rămăşiţele pămân
teşti ale adormitului întru Dom
nul Episcopul Vorobchievici au 
fost aşezate pentru vecini ca 
odihnă.

Schimbarea
numirii unor străzi 
In Braşov

In virtutea disp. art. 194 din 
legea ad-tivă, care dispune re -  
rîzuirea actualei nomenclaturi 
a străzilor, nepermiţându-se nu
me de personalităţi în viaţă în 
afară de numele membrilor fa 
miliei domnitoare, Primăria, 
prin decizia Nr. 16736 — 1939, a 
schimbat numirea străzilor Ni
colae Titulescu şi luliu Maniu, 
precum urmează s

a) Se numeşte Calea Straja 
Ţării, porţiunea din Str. luliu 
Maniu delà Nr. 1 şi până la 
Str. Patriarhul Miron.

b) Se numeşte Bulevardul Res
tauraţiei porţiunea dela str. Pa
triarhul Miron şi până la gara 
mare.

c) Se numeşte Şoseaua Negru 
Vodă porţiunea dela gara mare 
şi până îa pod inclusiv actuala 
şosea Negru Vodă.

d) Strada Nicolae Titulescu 
pe viitor se va numi str. Dia
conul Coresi, iar actuala stradă 
Diaconul Coresi, se va numi 
strada Toamnei.

Actuala strada Restauraţiei 
se va numi strada Iernei.

In atenţia librarilor, 
editorilor şi birou
r ilo r  de vânzarea 

revistelor
—  A n u n ţ —

Aducem la cunoştinţă libră
riilor şi birourilor de vânzarea 
revistelor, că Ia Casa Asigură
rilor Sociale Braşov, au sosit 
timbrele ce urmează să fie a- 
plicate pe cărţile, revistele şl 
cotidianele importate din străi
nătate, în baza Legei pentru în
fiinţarea şi organizarea Casei 
Scriitorilor, promulgată prin 
înaltul Decret Regal Nr. 1810, 
publicat în Monitorul Oficial 
din 6 xMai 1939.

Celor găsiţi în neregulă la 
control li se vor aplica rigorile 
Legei.

Casa de Asigurări-Braşov

Lichidarea tuturor terenurilor 
mici ale Statului

Ministerul Agriculturii şi Domeniilor a dat dlspoziţiuni 
Camerelor agricole să facă de urgenţă propuneri pentru lichidarea 
terenurilor mici al Statului şi să indice totodată cari terenuri pot 
fi destinate pentru folosul obştesc ca centru agricol, vetre de sat, 
complectări de izlazuri comunale sau colonizări etc.

Se vor scoate în vânzare şi terenurile mai mari cu sol de 
calitate inferioară, neproductive şt cari deasemenea nu pot serv) 
la împroprietăriri, colonizări, etc.

S'a constatat că veniturile acestor terenuri nu acoperă 
cheltuelile şi că, fiind foarte numeroase pe tot cuprinsul ţările 
sunt păgubitoare pentru Stat.

Vânzarea se va face prin licitaţie publică, respectându-se 
toate formele legale şl pe răspunderea preşedinţilor de Camere 
agricole, care altfel vor trage consecinţele, potrivit prevederilor 
legii patrimoniului public.

Evaluarea preţurilor se va face la preţul comercial din 
localitate.

Până astăzi s'au trimis ministerului numeroase rapoarte cu 
propuneri cât şi cu rezultatele obfinute la licitaţii.

Misiunile militare 
franco-britanice la Moscova

Misiunile militare britanică şi franceză au părăsit alaltăer! 
Londra, plecând spre Moscova.

La Londra —  scrie ziarul „Times,“ în legătură cu acest 
fapt, se pregăteşte o nouă telegramă spre a fi trimisă d-lui 
Seeds, ambasadorul Marei Britanii la Moscova, în speranţa că 
se va ajunge în sfârşit la precizarea „agrestunel indirecte .“ deci 
la o formulă, care să satisfacă cele trei mari puteri interesate.

Conflictul-dela Danzig a fost aplanat
Varşovia, 7. (A. T. E.) — In urma notei transmisă erl co» 

misarului generai polon Chodacki de către d 1 Greiser, preşe
dintele Senatului oraşului liber, se poate Ispune că intre Polonia 
şi Danzig a intervenit o destindere.

In această notă, se spune între altele că nici Senatul şl nici 
direcţia vămilor din Danzig n’au dat instrucţiuni pentru a îm
piedica pe inspectorii vamali poloni să-şi exercite  iuncţiunie. 

Senatul din Danzig precizează că această afirmaţie a fost 
un simplu svon incontrolabil. lipsit de orîce caracter de adevăr.

Pe lângă acestea, nota Senatului protestează împotriva for
mulei cominatorii în care e redactată nota polonă. 

Corespondentul agenţiei Havas transmite :
Răspunsul Senatului din Danzlg la recenta nota polonezi, 

declară cercurile bine informate germane, „respingând iniţiativa 
neobişnuită a Poloniei bazată pe simple svonuri", afirm i că Ora
şul Liber este gata la un schimb de vederi cu Polonia cu pri
vire la chestiunea în litigiu.

Tuiburanle din Extremul Orient
Situaţia încordată şi tulbure în Extremul Orient continué 

să dăinuiască.
Presa japoneză arată că se poate aştepta o criză imediatăa 

conferinţei de negocieri între Japonia şi Anglia, dacă instruc
ţiunile aşteptate dela Londra nu ţin seama de cererile japoneze, 
Dacă însă aceste instrucţîi vor dovedi intenţii sincere, conferinţa 
va face progrese repezi.

Pe de altă parte, după cum se anunţă din Londra, guvernul 
britanic va protesta oficial prin intermediul ambasadorului său 
la Tokio, pe lângă guvernul japonez, contra distrugerii de către 
aviaţia japoneză a două vase comerciale britanice, aliate în portal 
Icia/7g de pe fluviul Yangta. •,

O lungă întrevedere, care a avut loc Luni între ministrul 
războiului din Japonia şi preşedintele consiliului japonez( este 
viu comentată.

După o versiune d. Itagaki, ministrul de război, ar fi decla
rat d-lui Hiranuma preşedintele consiliului că, în conformitate 
cu cele discutate recent în conferinţa reprezentanţilor armatei 
japoneze, ar fi necesar să se convoace o conferinţă inter-minis- 
teriaiă pentru a decide asupra politicei, pe care Japonia urmează 
să o adopte faţă de situaţia politică europeană.

fi?
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o T o a n a  flin L i »
începe la 27 August 1939

6 0 %  r e d u c e r e  d e  c ă lă to r ie  la  tre n  
în  G e rm a n ia

Toate desluşirile le dă :

Reprezentanţa onorifică pentru Trensîlvania 
U n iu n e a  G re m iilo r  c o m e r c ia le  g e rm a n e  

d in  T r a n s ilv a n ia
BRAŞO V, Şirul Inului Nr. 26. — Telefon 377 

precum şi reprezentanţă cercuaii :
G re m iu l c o m e r c ia l  g e r m a n  d in  S ib iu
prin d l H an s G a s s n e r ,

SIBIU, S tr . Regina Maria Nr. 8 şi 
D r. E r n s t  B e e r ,  director de B an că  

C L U J, Piaţa Unirii Nr. 31
sau

O ficiu l T ârg u rilo r de M ostre 
d in  

Lip sea — Leipzig — G erm an ia .

RadÂctoF ai dirant s Ioan Brotee


